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ByC, czy nie byC”? Chtopczyk, czy dziewczynka?

* Zwykle przebieg programu nie jest wytyczony
przez jedna, ,jedynie stuszng” droge.

* Na przyktad w zaleznosci od dostarczonych
danych powinien odpowiedzieC w rozny sposob.

* Przykfad: dostarczamy informacje na temat
chromosomow piciowych - program ma
zinterpretowac ptec.
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Jak to powinno dziatac?

* Najpierw zastandwmy sie jak program powinien
dziatac:

1. Pobierz kariotyp

2. Sprawdz czy kariotyp to XY

3. Jesli odpowiedz brzmi TAK to wydrukuj ,,samiec”
4. Jesli odpowiedz brzmi NIE to wydrukuj ,,samica”

5. Zakoncz program
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Schemat blokowy

Drukuj NIE
,samica”

Pobierz
kariotyp

Czy
kariotyp to XY?

Drukuj
,samiec”

Koniec
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Schematy blokowe (wybrane symbole)

> KIERUNEK BIEGU PROGRAMU

POCZATEK/KONIEC PROGRAMU

ODCZYT/ZAPIS/WYDRUK DANYCH

strzatki okreslajace bieg programu gdy warunek
jest i nie jest speiniony

PROCES - tu wpisujemy roznego operacje ktore
wykonuje program, nie podpadajace pod powyzsze.

‘ DECYZJA - wpisujemy tu warunek, wychodza dwie
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Piszemy program

* Sprobujmy teraz zrealizowac plan
1. Pobierz kariotyp

Na razie uproscimy sytuacje i wpiszemy w programie
wartosc:

String kariotyp = "XX";
2. Sprawdz czy kariotyp to XY
Jak to zrobic?

Czas poznac instrukcje sterujgce.
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if - czyli ,jesl”
1f (warunek) {...}
Opcjonalne—3e1se {...}

% Jesli warunek jest spetniony to program wykonuje kod
umieszczony po warunku,

% Jesli nie jest spetniony, to program pomija komendy
po warunku i wykonuje kod po komendzie else (o ile
jest).

* Ale jak zapisaC warunek i co to znaczy, ze jest
prawdziwy?
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Operatory warunkowe

“ przyktad | wynikiem jest prawda (true) jesli: ‘

S ——n X jest rowne y
1= ) =AY, X nie jest rowne y
> X >y X jest wieksze niz y
< X<y X jest mniejsze niz y
S= M=y X jest wieksze lub réwne y
= =\ X jest mniejsze lub rowne y

UWAGA - jesli porownujemy dwa elementy uzywamy operatora ,,=="
Pojedynczy znak ,,=" oznacza przypisanie wartosci (np.x = 1)
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Porownanie tekstu

String tekst = "kot";

tekst.equals("kot"); true
tekst.equals('pies™) false
tekst.equals("KOT"™) false
tekst.equalsIgnoreCase("kot™) true
tekst.equalsIgnoreCase("pies™) false
tekst.equalsIgnoreCase("KOT™) true

UWAGA: Znak wykrzyknika (1), 0znacza zaprzeczenie wyrazenia. Na przykiad :
ltekst.equals("kot") zwraca false

ltekst.equals("pies") azwraca true
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Piszemy program

* Uzupetniamy nasz kod:

1. Pobierz kariotyp »String kariotyp = "XX';

2. Sprawdz czy kariotyp to XY —

— if (kariotyp.equalsIgnoreCase("XY")) {

i ot o e o S e O DD LN Tl
to wydrukuj ,,samiec” ¥

4. Jesli odpowiedz brzmi NIE\elie { | |
to wydrukuj ,,samica” System.out.println("Samica");
Iy

5. Zakoncz program
System.out.println("KONIEC");
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Ulepszamy program

* Wpisywanie na sztywno danych wejsciowych, nie jest
najlepszym pomystem. Zmiana danych wejsciowych
wymaga kazdorazowo kompilacii.

* Umozliwmy wiec wpisanie przez uzytkownika danych

T Tworzymy
wejsciowych. b
G o : - Aol Scanner
% Zamienmy linie String kariotyp = "XX"; nakod: ¢nazwie
skaner
Scanner skaner = new Scanner(System.in); <=
System.out.print("Podaj kariotyp: "); skaner
. . S : - pobiera linie
String kariotyp = skaner.nextlLine(); « g

* Eclipse sygnalizuje btgd w pierwszej z tych linii, nalezy wiec
uzupeti¢ kod wpisujac: ' Dodajemy do
import java.util.Scanner ;< programu dodatkowy

s : i zewnetrzny kod
zaraz po linii z nazwa pakietu (o ile jest); Pedze ot Domnie))
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Ulepszamy program

% Teraz program wyswietla zapytanie:
Podaj kariotyp:
W zaleznosci od tego, czy wpisujemy XY (xy) czy XX
(xx) otrzymujemy odpowiedz Samiec lub Samica

% Wpiszmy teraz dla odmiany: AB
* Otrzymujemy odpowiedz: Samica

* Otrzymalismy wiec odpowiedz bezsensowng. Jak to
zmienic?

* Jak mozna zmieni¢ algorytm?
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NIE

- Sy NIE
kariotyp to XX?

TAK

Drukuj
,samica”

Pobierz
kariotyp

Czy
kariotyp to XY?

TAK

Drukuj
,samiec”

Koniec
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Ulepszamy program

* Modyfikowany fragment kodu mozna napisac tak:

1f (kariotyp.equalsIgnoreCase("XY")) {
System.out.println("Samiec");

i
else {
1f (kariotyp.equalsIgnoreCase("XX")) {
System.out.println("Samica");
¥
else {
System.out.println("?777");
¥
¥
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Ulepszamy program

* Ale bardziej przejrzyscie bedzie tak:

1f (Ckariotyp.equalsIgnoreCase("XY")) {
System.out.println("Samiec");

ki
else 1f (kariotyp.equalsIgnoreCase("XX")) {
System.out.println("Samica");
i
else {
System.out.println("?77");
i
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switch - przetacz to!

* Instrukcja switch umozliwia dokonywanie wyboru jeszcze
Inaczey:

System.out.print("Podaj ocene: ");

String ocena = skaner.nextLine();

int ocenalLiczba = Integer.parselnt(ocena);

switch (ocenaliczba) {

case 5 : break oznacza, ze
System.out.println("Bardzo dobry"); nastepne testy juz nie
tneak;<<~q: e - bedg wykonywane i

case 4 : . program przeskakuje na
System.out.println("Dobry"); koniec bloku.
break;

case 3 :
System.out.println("Dostateczny");
break;
case 2 :
System.out.println("Niedostateczny");
break;
default :
System.out.println("Jaka$ dziwna ocena!");

}
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switch - przetacz to!

% Instrukcja switch dla tancuchéw znakow:

System.out.print("Podaj kariotyp: ");

String kariotyp = skaner.nextLine();

// zmieniamy wszystkie znaki na wielkie

kariotyp = kariotyp.toUpperCase();

switch Ckariotyp) {

case "XX":
System.out.println("Kariotyp "+kariotyp+" nalezy do samicy.");
break;

case "XY":
System.out.println("Kariotyp "+kariotyp+'
break;

default:
System.out.println("?777");

nalezy do samca.");

}
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operator warunkowy (? :) - albo, albo...

test logiczny e P i L
Zwracajacy prawde wartosSc zwracana jesli wartosc zwracana, jesli

lub fatsz warunek zwrocit prawde warunek zwrocit falsz

pN »

warunek ? wartoé$éP : warto$c¢F

* Przyktad:
X <@ 7?7 "ujemna” : "nieujemna’

% Operator warunkowy dziata podobnie jak konstrukcja 1f ... else ...

* Giowna zaleta: jest krotszy

* Gtowna wada: pozwala tylko na wybér dwu mozliwosci
(nie ma odpowiednika else 1f ...).
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operator warunkowy (? :) - albo, albo...

% Przyktad: krotki program do rozpoznawania czy podana liczba jest
parzysta czy nieparzysta:
Lo sprawdzamy czy liczba
String rodzajliczby; jest parzysta (jesli %2
String liczba = skaner.nextlLine(); it i i
int liczbalnt = Integer.parselnt(liczba); ‘/¢¢¢/:;£12222223ii§§

* 1T ... else ... R
4\ - Jesli warunek
1f (liczbaInt%2 == @) rodzajliczby="parzysta", zwrocil true
else rodzajlLiczby="nieparzysta";
System.out.println("Podana liczba jest "+rodzajLij/’

% Operator warunkowy (? :):

rodzajLiczby = (liczbalnt%2 == @ ? "parzysta"™ : "nieparzysta");
System.out.println("Podana liczba jest "+rodzajlLiczby);

% Mozna tez zmiesci¢ to w jednej linijce (? :): J851%W3Fu{19k
System.out.println("Podana liczba jest "+ zwrocit ralse
(liczbaInt%2 == @ ? "parzysta" : "nieparzysta"));
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Rozszerzamy aplikacje

* Jak wiadomo, swiat istot zywych nie ogranicza sie do ludzi
ani nawet ssakow.

* Model XX- samica, XY- samiec, nie jest uniwersalny.

* Uproszczona tabela determinaciji ptci przez chromosomy
ptciowe u wybranych organizmow:

organizm samica samiec
ssaki (wiekszosc) XX XY
ryby XY XX
ptaki XY XX
motyle (niektore) XY XX
szczaw XX XYY
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adanie:

* Napisz aplikacje ktora uwzgledni zamieszczone
w tabeli przypadki.

poniedziatek, 21 pazdziernika 13



* Mozna to zrobiC na przyktad tak:

Scanner skaner = new Scanner(System.in);

System.out.print("Podaj kariotyp: ");

String kariotyp = skaner.nextLine();

System.out.println("Jaki to organizm? (podaj numer)");
System.out.println("1l - ssak, 2 - ryba, 3 - ptak, 4 - motyl, 5 - szczaw ");
int organizm = Integer.parselnt(skaner.nextLine());
System.out.println("Organizm: "+organizm+", kariotyp: "+kariotyp);

1f (kariotyp.equalsIgnoreCase("XX")) {

1f (organizm == 1) System.out.println("Samica");

else 1f (organizm == 2) System.out.println("Samiec");
else 1f (organizm == 3) System.out.println("Samiec");
else 1f (organizm == 4) System.out.println("Samiec");
else 1f (organizm == 5) System.out.println("Samica");

else System.out.println("Zty numer organizmu!");

i
else 1f (kariotyp.equalsIgnoreCase("XY")) {

1f (organizm == 1) System.out.println("Samiec");

else 1f (organizm == 2) System.out.println("Samica");

else 1f (organizm == 3) System.out.println("Samica");

else 1f (organizm == 4) System.out.println("Samica");

else System.out.println("Zty numer organizmu lub kariotyp!");
ks
else 1f (kariotyp.equalsIgnoreCase("XYY")) {

1f (organizm == 5) System.out.println("Samiec");

else System.out.println("Zty numer organizmu lub kariotyp!");

}

else System.out.println("Zty numer organizmu lub kariotyp!");
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